1. Координаты одной из крайних точек России — мыса Дежнева — соответствуют:

А. 66° 05' ю.ш. и 169° 40' в.д.

Б. 66° 05' ю.ш. и 169° 40' з.д.

В. 66° 05' с.ш. и 169° 40' з.д.

Г. 66° 05' с.ш. и 69° 40' з.д.
2. Когда в Архангельске полдень, время в Магадане ближе к:

А. Полуночи
Б. Семи часам утра.

В. Семи часам вечера.
Г. Полудню.

3. Сероводородное заражение Черного моря связано с:
А. Водообменом между Черным и Мраморным морями
Б. Застаиванием глубинных вод в условиях слабой верти​кальной циркуляции, их бедность кислородом
В. Выносом крупными реками большого количества орга​нических веществ
Г. Сильным загрязнением акватории моря бытовыми и промышленными стоками
4. В России считаются селеопасными районы:
А. Кавказа

Б. Урала

В. Алтая

Г. Камчатки
5. Непрерывное развитие природы Земли связано с:
А. Энергией Солнца
Б. Космическим излучением
В. Притяжением Луны
6. Какие формы рельефа на территории России соответствуют древним платформам?

А. Западно-Сибирская низменность 

Б. Восточно-Европейская равнина 

В. Верхоянский хребет. 

Г. Уральские горы
7. Когда в Анадыре полночь, то 16 часов в: 

А. Якутске 

Б. Томске 

В. Вологде 

Г. Оренбурге.

8. Россия занимает ведущее место в мире по запасам:

А. Природного газа, алмазов, угля.
Б. Медных руд, угля, золота 

В. Золота, алмазов, угля
Г. Нефти, калийной и поваренной соли, золота.
9. Какие изменения в природе Каспия связаны со строительством плотин и водохранилищ на реке Волге?

А. Увеличение солености воды
Б. Увеличение амплитуды колебаний уровня моря в течение года
В. Сокращение рыбного промысла 

Г. Все перечисленные изменения
10. Что произойдет на Земле, если не будет атмосферной циркуляции?

А. На экваторе среднегодовая температура будет на 13° выше, а в высоких широтах на 23° ниже, чем в настоя​щее время
Б. Усилится загрязнение атмосферы в отдельных районах
В. Стабилизируется количество атмосферных осадков в отдельных районах
Г. Все перечисленное.
11. Какая из природных зон России занимает наибольшую территорию?
'
А. Тундра 

Б. Тайга
В. Смешанный лес. 

Г. Степь
12. Больше всего заповедников организовано на территории:

А. Сибири 

Б. Дальнего Востока 

В. Центральной России 

Г. Урала

13. Впервые идею о природном комплексе развил в своих трудах:
А. Петр I.
Б. М. В. Ломоносов.

В. В. В. Атласов 

Г. Н. М. Пржевальский.

14. Взаимосвязи компонентов в природном комплексе определяются в первую очередь:
А. Одинаковыми условиями территорий
Б. Обменом веществом и энергией между ними
В. Сменой времен года
Г. Хозяйственной деятельностью человека
15. Изменяется ли во времени положение природных зон на определенной территории: 
А. Да, очень быстро 

Б. Да, но очень медленно 

В. Нет 

Г. Это зависит от положения территории
16. Какая природная зона используется человеком наиболее интенсивно? 

А. Тайга 

Б. Тундра 

В. Степь 

Г. Смешанный лес
17. Уссурийская тайга названа именем: 

А. Землепроходца и первооткрывателя 

Б. Реки
В. Редкого растения 

Г. Особого вида тигра
18. Континентальность климата на Русской равнине возрастает:
А. С севера на юг 

Б. С востока на запад 

В. С запада на восток 

Г. С северо-востока на юго-запад
19. На территории Русской равнины представлены природные зоны:
А. От тундры до пустынь 

Б. Только лесная и лесостепная 

В. Все, кроме тропических лесов 

Г. Тундра, лесотундра, тайга
20. Поставьте буквы, соответствующие полезным ископаемым, напротив районов добычи:
А. Железной руды
1. Печорский бассейн
Б. Каменного угля
2. КМА
В. Бурого угля
3. Подмосковный бассейн
Г. Апатитов
4. Кольский п-ов
21. Почему большинство гейзеров Камчатки фонтанируют через определенные промежутки времени — «по расписанию»?
А. Это связано с извержением соседнего вулкана 

Б. Вода в сифоне должна нагреться до кипения
В. Это связано с нагреванием Солнцем

Г. Это зависит от интенсивности подземных пожаров.
22. Катастрофические наводнения на Амуре можно предотвратить с помощью:

А. Дамб
Б. Водохранилищ на его притоках 

В. Лесозащитных полос 

Г. Взрывных работ
23. Произрастание субтропических видов растений на юге Дальнего Востока связано с: 

А. Интенсивной вулканической деятельностью 

Б. Географическим положением — южная часть края ле​жит на широте Италии
В. Муссонным типом климата
24. Разница в долготе между двумя населенными пунктами 20°. Могут ли они находиться в одном часовом поясе, насколько различается их местное время?

А. Могут, разница 1 час.

Б. Не могут, разница 1 час.

В. Могут, разница 1 час 20 мин.

Г. Не могут, разница 1 час 20 мин.

25. МОРЯ СЕВЕРНОГО ЛЕДОВИТОГО ОКЕАНА ПО СРАВНЕНИЮ С МОРЯМИ ТИХОГО ОКЕАНА:
А. более глубокие;
Б. такие же по глубине;
Г. менее глубокие.

26. МОРСКИЕ ГРАНИЦЫ РОССИИ ПО СРАВНЕНИЮ С СУХОПУТНЫМИ ИМЕЮТ ПРОТЯЖЕННОСТЬ:
А. большую;
Б. равную;
В. меньшую.
27. СОЛЕНОСТЬ МОРЕЙ ТИХОГО ОКЕАНА ПО СРАВНЕНИЮ С МОРЯМИ СЕВЕРНОГО ЛЕДОВИТОГО ОКЕАНА:
А. выше;
Б. такая же;
В. ниже.
28. УСТАНОВИТЕ СООТВЕТСТВИЕ:
Горы
Возраст складчатости
1) Алтай;
А. Байкальский;
2) хребет Черского;
Б. Герцинский;
3) Восточный Саян.
В. Мезозойский;
                                                Г. Альпийский.

29. АЛТАЙ ВЫШЕ УРАЛА ИЗ-ЗА ТОГО, ЧТО:
1) позднее образовался;
2) сложен более твердыми породами;
3) испытывал дополнительные поднятия.
30. НА ЮГЕ АЛТАЯ ПО СРАВНЕНИЮ С КАВКАЗОМ СНЕГОВАЯ ЛИНИЯ РАСПОЛАГАЕТСЯ:
1) ниже;
2) на той же высоте;
3) выше.
31. ВСКРЫТИЕ У СИБИРСКИХ РЕК ПРОИСХОДИТ:
1) от верховьев к низовьям;
2) от низовьев к верховьям
3) одновременно.
32. НА РЕКЕ АМУР ПОЛОВОДЬЕ НАСТУПАЕТ ЛЕТОМ, ПОТОМУ ЧТО:
1) тают ледники в горах;
2) начинаются муссонные дожди;
3) начинается таяние снега.
33. ПРЕИМУЩЕСТВЕННО СНЕГОВОЕ ПИТАНИЕ ИМЕЮТ РЕКИ:
1) Амур и Енисей;
2) Енисей и Обь;
3) Обь и Амур.
34. РАСПРЕДЕЛИТЕ ПОЧВЫ ПО МЕРЕ УВЕЛИЧЕНИЯ МОЩ​
НОСТИ ГУМУСОВОГО ГОРИЗОНТА:
1) серые лесные;
2) подзолистые;
3) дерново-подзолистые.            2-3-1
35. НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЕННАЯ ДРЕВЕСНАЯ ПОРОДА В РОССИИ:
1) лиственница;
2) сосна;
3) береза.
36. НИЗКИЕ ЛЕТНИЕ ТЕМПЕРАТУРЫ ЗОНЫ ТУНДР ОБЪЯСНЯЮТСЯ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ:
1) большими затратами тепла на таяние снега и мерзлоты;
2) малым притоком солнечной радиации.
37. ИЗБЫТОЧНОЕ УВЛАЖНЕНИЕ ТУНДРОВОЙ ЗОНЫ СВЯЗАНО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ:
1) с многолетней мерзлотой;
2) с низкой испаряемостью;
3) с большим количеством осадков.
38. ЗИМОЙ НАИБОЛЕЕ НИЗКИЕ ТЕМПЕРАТУРЫ В ЯКУТИИ ОТМЕЧАЮТСЯ В ЗОНЕ:
1) тайги;
2) тундры;
3) арктических пустынь.
39. НА БОЛЬШЕЙ ЧАСТИ ТАЕЖНОЙ ЗОНЫ УВЛАЖНЕНИЕ:
1) избыточное;
2) достаточное;
3) недостаточное.
40. ДАЛЕЕ ВСЕГО НА ЮГ ТАЙГА ПРОСТИРАЕТСЯ:
1) на Восточно-Европейской равнине;
2) на Западно-Сибирской равнине;
3) на Среднесибирском плоскогорье.
41. ЭНДЕМИЧНЫЙ ХАРАКТЕР РАСТИТЕЛЬНОСТИ ШИРОКОЛИСТВЕННЫХ ЛЕСОВ ДАЛЬНЕГО ВОС​
ТОКА СВЯЗАН:
1) с древностью растительного покрова;
2) с муссонным климатом;
3) с достаточным увлажнением.
42. ВНУТРИ ЛЕСНОЙ ЗОНЫ НАИБОЛЕЕ НИЗКИЕ ЗИМНИЕ
ТЕМПЕРАТУРЫ ОТМЕЧАЮТСЯ В ЗОНЕ:
1) тайги;
2) смешанных лесов;
3) широколиственных.
43. В ЗОНЕ ШИРОКОЛИСТВЕННЫХ ЛЕСОВ УВЛАЖНЕНИЕ:
1) избыточное;
2) достаточное;
3) недостаточное.
44. ДАЛЕЕ ВСЕГО НА СЕВЕР ТАЙГА ПРОСТИРАЕТСЯ:
1) на Восточно-Европейской равнине;
2) на Западно-Сибирской равнине;
3) на Среднесибирском плоскогорье.
45. ГЛАВНОЙ ПРИЧИНОЙ БЕЗЛЕСЬЯ СТЕПЕЙ ЯВЛЯЕТСЯ:
1) недостаточное увлажнение;
2) малое количество осадков;
3) теплое продолжительное лето.
46. ОСНОВНОЙ ПРИЧИНОЙ ВЫСОКОГО СОДЕРЖАНИЯ ГУ​
МУСА В ЧЕРНОЗЕМАХ ЯВЛЯЮТСЯ:
1) высокие летние температуры;
2) механический состав почвы;
3) ослабленный промыв почвы

47. ОСНОВНОЙ ПРИЧИНОЙ БЕЗЛЕСЬЯ СТЕПЕЙ ЯВЛЯЮТСЯ:
1) недостаточное увлажнение;
2) неплодородные почвы;
3) сильные ветры.
48. ГЛАВНОЙ ПРИЧИНОЙ ВЫСОКОГО ПЛОДОРОДИЯ ЧЕРНОЗЕМОВ ЯВЛЯЮТСЯ:
1) ослабленный промыв почв;
2) богатая и разнообразная растительность;
3) высокие летние температуры.
49. На каком основании Восточно-Европейская равнина объединена в единУЮ ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКУЮ СТРАНУ?

1) по рельефу, климату, водам

2) по почвенно-растительному покрову, зональным ПТК, климату

3) по геоструктуре, климату, зональным ПТК.

50. АТЛАНТИЧЕСКИЙ ОКЕАН ОКАЗЫВАЕТ НАИБОЛЕЕ СУЩЕСТВЕННОЕ ВЛИЯНИЕ НА КЛИМАТ РАВНИНЫ: 
1) зимой;
2) летом;
3) в переходные сезоны.
51. НАИБОЛЬШЕЕ КОЛИЧЕСТВО ОСАДКОВ НА ТЕРРИТОРИИ Восточно-Европейской РАВНИНЫ ВЫПАДАЕТ:
1) на северо-западе;
2) на юго-востоке.
52. ПРОНИКНОВЕНИЕ ДАЛЕКО НА ЮГ ВОЗДУШНЫХ МАСС СЕВЕРНОГО ЛЕДОВИТОГО ОКЕАНА В ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ ВЫЗЫВАЕТ НА ТЕРРИТОРИИ Восточно-Европейской РАВНИНЫ:
1) потепление;

2) похолодание;

3) засухи.
53. НА ТЕРРИТОРИИ ВОСТОЧНО-ЕВРОПЕЙСКОЙ РАВНИНЫ МЕНЕЕ МНОГОВОДНЫ РЕКИ:
1) бассейна Северного Ледовитого океана;
2) Атлантического океана и бассейна внутреннего стока.
54. НА ВОСТОЧНО-ЕВРОПЕЙСКОЙ РАВНИНЕ БОЛЬШЕ ОСАДКОВ ВЫПАДАЕТ:
1) зимой;
2) летом;
3) осенью.
55. БОЛЕЕ МНОГОВОДНЫМИ НА ТЕРРИТОРИИ ВОСТОЧНО-ЕВРОПЕЙСКОЙ РАВНИНЫ ЯВЛЯЮТСЯ РЕКИ:
1) северного стока;
2) южного стока.
56. СНЕГОВАЯ ЛИНИЯ В ПРЕДЕЛАХ ЗОНЫ АРКТИЧЕСКИХ ПУСТЫНЬ НАХОДИТСЯ:
1) на уровне моря;
2) на высоте 1000 метров;
3) на высоте 2000 метров.
57. ОТНОШЕНИЕ ПАДЕНИЯ РЕКИ К ЕЕ ДЛИНЕ НАЗЫВАЕТСЯ:

1) расходом реки;
2) уклоном;
3) годовым стоком.
58. ЛЕДОСТАВ У СИБИРСКИХ РЕК ДЛИННЕЕ:
1) в верхнем течении;
2) в среднем течении;
3) в нижнем течении.
60. НА РЕКЕ КОЛЫМЕ ПОЛОВОДЬЕ НАСТУПАЕТ ЛЕТОМ, ПОТОМУ ЧТО:
1) тают ледники в горах;
2) начинаются муссонные дожди;
3) начинается таяние снега.
61. ПРЕИМУЩЕСТВЕННО  ДОЖДЕВОЕ   ПИТАНИЕ  ИМЕЕТ РЕКА:
1) Печора;
2) Москва-река;
3) Амур.
62. ГЛАВНОЙ ПРИЧИНОЙ ОТСУТСТВИЯ НАВОДНЕНИЙ НА РЕКЕ ВОЛГЕ ЯВЛЯЕТСЯ:
1) постепенное таяние снега;
2) наличие водохранилищ;
3) малое количество снега на территории бассейна.
63. НАИБОЛЕЕ МОЩНЫЕ ГЭС В РОССИИ ПОСТРОЕНЫ НА РЕКАХ:
1) Ангаре и Енисее;
2) Оби и Иртыше;
3) Лене и Днепре.
64. В СТЕПНОЙ ЗОНЕ РОССИИ ПО ТИПУ ПИТАНИЯ ПРЕОБЛАДАЮТ БОЛОТА:
1) низинные;
2) верховые.
65. ЯСНАЯ,  СОЛНЕЧНАЯ  ПОГОДА  ПРИ  АНТИЦИКЛОНЕ ОБЪЯСНЯЕТСЯ:
1) восходящим движением воздуха;
2) нисходящим движением воздуха.
66. ИЗОТЕРМЫ ЯНВАРЯ НА ТЕРРИТОРИИ РОССИИ ПРЕИМУЩЕСТВЕННО РАСПОЛАГАЮТСЯ:
1) субширотно;
2) субмеридионально.
67. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ТЕМПЕРАТУР ИЮЛЯ НА БОЛЬШЕЙ ЧАСТИ ТЕРРИТОРИИ СТРАНЫ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ  В  ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ:
1) географической широтой;
2) циркуляцией воздушных масс;
3) характером подстилающей поверхности.
Учащимся необходимо знать:
· особенности географического положения России;
· основные следствия географического положения и значительных размеров территории;
· моря, омывающие берега России и главные их особенности;
—
причины разницы во времени на территории России.
Учащимся необходимо уметь:
—
работать с картой часовых поясов и определять местное
время различных пунктов.
